Groupe verbal (GV) – 6P
( Il est obligatoire
( Il est constitué du verbe et, souvent, d’un ou plusieurs compléments de verbe ou d’une suite d’être (ou attribut)



( Un enfant sourit


( Nathalie a eu son anniversaire
( Les enfants vont à l’école
( Les fonctions de la suite de verbe :

· Complément de verbe (CDV et/ou CIV)



( Les hirondelles quittent notre pays  (CDV)



( Nous allons au cinéma  (CIV)
· Complément du verbe être (ou verbe du type être)



( Ma sœur est en vacances  (Ma sœur y est)


( Tu resteras ici  (Tu y resteras)
· Attribut


( Pierre est un bon skieur  (Pierre en est un)


( Les enfants deviennent prudents (Les enfants le deviennent)
· Modificateur de verbe


( Ton frère conduit mal.  (Adverbe)

( Le blessé souffre beaucoup. (Adverbe)

( J’ai heurté violemment sa voiture. (Adverbe)


( Béatrice joue avec sensibilité cette sonate. (Gprép)

( Complément de verbe

( Il fait partie du groupe verbal
( Il ne peut généralement pas être déplacé



Nathalie a eu son anniversaire.


( Son anniversaire Nathalie a eu. (Ce n’est pas possible)

( Il est presque toujours pronominalisable


Nathalie a eu son anniversaire.


( Nathalie l’a eu.


Tu écriras cette lettre au patron.


( Tu l’écriras au patron.


( Tu lui écriras cette lettre.


( Tu la lui écriras.


Nous allons au stade


( Nous y allons.
( Il est des fois obligatoire


Nathalie a eu son anniversaire


( Nathalie a eu. (Cela n’est pas complet)

( Et il est des fois facultatif


Tu écriras cette lettre au patron


( Tu écriras.
· Le complément de verbe : CDV et CIV

Lorsqu’un verbe est suivi d’un complément, il est transitif (( intransitif). Il y a deux sortes de complément (d’objet):

· Le Complément Direct de Verbe (appelé anciennement COD):



( Elle a mis son manteau et ses gants. 


( Tout le monde admirait les danseurs.


( L’action passe directement sur l’objet sans l’intermédiaire d’une 

    préposition

· Le Complément Indirect de Verbe (appelé anciennement COI) :



( J’ai écris à ma sœur.


( Il s’occupe de son jardin.


( L’action passe indirectement sur l’objet au moyen d’une 


    préposition (à et de)

( Il peut apparaître qu’une fois:

· un groupe nominal

( Nathalie a eu son anniversaire.
( Tu écriras cette lettre.
· groupe prépositionnel

( Les enfants vont à l’école.
· un pronom

( Alicia nous accompagne.
· une phrase subordonnée

( Je veux que tu travailles davantage.
· un adverbe 
( Nous allons ailleurs.
( mais aussi deux fois : 

De nombreux verbes peuvent avoir deux compléments :

( le plus souvent : Verbe + CDV + CIV  (=quelque chose à quelqu’un)
  (quoi ? à qui ?)


( Tu écriras cette lettre au patron.  (GN+GPrép)


( J’ai offert des fleurs à ma mère. (GN+GPrép)

a) de la forme : Verbe + CDV (=quelqu’un) + à + Infinitif



( Il a aidé la vieille dame à porter sa valise. (GN+GPrép)

b) de la forme : Verbe + CDV (=quelqu’un) + de + Infinitif (qui ? de quoi ?)


( Je chargerai mon fils de poster le paquet. (GN+GPrép)

c) de la forme : Verbe + CDV (=quelqu’un) + de + Nom



( Il a informé les collègues des décision prises. (GN+GPrép)
 ( mais aussi : Verbe + CIV + CIV


a) de la forme : Verbe + CIV (=à quelqu’un) + de + Infinitif (à qui ? de faire quoi ?)


( J’ai demandé au serveur de m’apporter un café. (GPrép +GPrép)

b) de la forme : Verbe + CIV (=de quelque chose) + CIV (=à quelqu’un)


( Tu parles de tes vacances à quelqu’un.
(GPrép +GPrép)  (de quoi ? à qui ?)
· Le complément du verbe être 

( Le verbe être a toujours une suite.

( Un complément de verbe être  est pronominalisable en y.


Mes skis sont à la cave. (groupe prépositionnel)



( Mes skis y sont



Ton vélo est là-bas. (adverbe)


( Ton vélo y est

· Attribut 

La suite du verbe être peut  remplir la fonction d’attribut. 

( Cette suite d’être peut être pronominalisable : le, la, l’, en, en… un, en…une



Nathalie est une maîtresse d’école (groupe nominal)



( Nathalie en est une



Les enfants sont prudents (adjectif)



( Les enfants le sont



La maîtresse est fière de ses élèves  (groupe adjectival)


( La maîtresse l’est.
( Certains verbes (tels que paraître, sembler, devenir, demeurer, rester, avoir l’air, passer pour, se montrer…)  sont appelés verbes de type être. car ils acceptent une suite adjectivale comme le verbe être. Il introduisent aussi une suite d’être.


( Ils paraissent en forme


( Il semble de mauvaise humeur (groupe prépositionnel)


( Il deviendra un grand sportif


( La victoire demeure incertaine


( Les professeurs avaient l’air soucieux


( Il passe pour un mauvais perdant
· Modificateur de verbe

( Le modificateur de verbe est souvent un adverbe. Il appartient au GV mais n’a pas de couleur. Il peut occuper différentes places.



( J’ai violemment heurté sa voiture.


( J’ai heurté sa voiture violemment.
Quelle différence entre un CP de lieu et un CV de lieu ?

Prenons 2 phrases :

a) Il a acheté un appartement à Paris
b) Il va à Paris.

Nous avons le même lieu ou information de lieu et pourtant le premier est un CP et le deuxième un CV.

En a) « à Paris » est un complément de phrase appelé aussi complément circonstanciel. Une circonstance, c’est ce qui entoure un fait (de circumstare = se tenir AUTOUR)


( L’action est d’acheter un appartement. « A Paris » n’est qu’une 
 circonstance.

En b) « à Paris » est un complément de verbe, car il dépend directement du verbe.


( L’action, c’est d’aller à Paris. Aller à Paris est l’action elle-même, 
le fait central. Ce n’est pas une circonstance de l’action.

Aller à Paris constitue la signification fondamentale de la phrase
Ce genre de cas concerne les verbes du type : aller, être à, résider, ou verbes de déplacement, de mouvement du type venir, se rendre à, etc.
On reconnaît un CP à la possibilité qu’il a de subir plus d’une de ces manipulations :

Exemples avec les règles d’effacement, de dédoublement et de déplacement.

Le chat a renversé son bol de lait dans la cuisine.

( Dans la cuisine, le chat a renversé son bol de lait.

Le chat, dans la cuisine, a renversé son bol de lait.

• le dédoublement par et cela… ou et cela se passe / se passait…

( Le chat a renversé son bol de lait, et cela dans la cuisine.

( Le chat a renversé son bol de lait, et cela s’est passé dans la cuisine.

Du point de vue du sens, le CP exprime le plus souvent une circonstance : le lieu, le temps, le but, la cause, la manière, etc. Cependant, tous les compléments de lieu, notamment, n’ont pas la fonction de CP, comme nous l’avons vu précédemment.
Je vais dans la cuisine.

( Dans cet exemple, le complément dans la cuisine n’est pas un CP parce qu’il est imposé par le verbe : comme le mentionnent les exemples des dictionnaires, le

verbe aller ne s’emploie pas sans complément. Aussi, le complément dans la

cuisine ne peut subir aucune des manipulations qui s’appliquent au CP :

( Je vais. (effacement impossible),

( Dans la cuisine, je vais. (déplacement impossible),
( Je vais, et cela dans la cuisine. (dédoublement impossible).[image: image1.png]
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